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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον κ. Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου 
 

 
ΘΕΜΑ: «Εξώσεις αναγνωρισμένων προσφύγων και εξώθησή τους στις 
πλατείες των πόλεων χωρίς υποστηρικτικό πλαίσιο» 
 

Με το άρθρο 111 Ν.4674/2020 (Α' 53) η Κυβέρνηση επέλεξε να 
καταργήσει την εξάμηνη περίοδο προσαρμογής για όσους λαμβάνουν 
καθεστώς πρόσφυγα και επικουρικής προστασίας καταδικάζοντας τους, σε 
συνδυασμό με την πλήρη απαξίωση και υποβάθμιση των προγραμμάτων 
ένταξης, σε αστεγία και ανέχεια. Η κυβερνητική πολιτική αυτή είναι που 
οδήγησε στα όσα έγιναν στην Πλατεία Βικτωρίας ενώ το φαινόμενο έχει 
αρχίσει να εξαπλώνεται σε όλη την επικράτεια, αδιαφορώντας πλήρως για 
τους ίδιους, τις τοπικές κοινωνίες και την εικόνα της χώρας διεθνώς. Μάλιστα 
οι χειρισμοί της Κυβέρνησης έχουν  προκαλέσει τις αντιδράσεις και των 
περισσότερων Δήμων της χώρας οι οποίοι αναγνωρίζουν την αξία της ομαλής 
συνύπαρξης και τα οφέλη που προσφέρει η ενταξιακή πολιτική στην 
κοινωνική συνοχή. 

Χιλιάδες αναγνωρισμένοι πρόσφυγες, οι περισσότεροι οικογένειες με 
παιδιά, έχουν βρεθούν κυριολεκτικά στο δρόμο εφόσον μέχρι σήμερα έχει 
υπάρξει παντελής αδιαφορία για την υλοποίηση των προγραμμάτων και των 
δράσεων που προβλέπονται στην Εθνική Στρατηγική για την Ένταξη (ΕΣΕ). 
Υπενθυμίζεται ότι με βάση την ΕΣΕ η ενταξιακή διαδικασία ξεκινά από την 
υποβολή του αιτήματος διεθνούς προστασίας και κλιμακώνεται σταδιακά 
μέχρι την υπαγωγή σε προσφυγικό καθεστώς, οπότε υπεισέρχεται το 
Πρόγραμμα HELIOS με εξάμηνη διάρκεια στο οποίο ολοκληρώνονται τα 
απαραίτητα εφόδια προκειμένου να μπορούν οι πρόσφυγες να είναι και να 
λειτουργούν ως ισότιμα μέλη της κοινωνίας.  

Ωστόσο μέχρι σήμερα η Κυβέρνηση απαξιώνει και υποβαθμίζει όλες τις 
ενταξιακές δράσεις γλωσσομάθειας, κατάρτισης και ένταξης στην αγορά 
εργασίας, ενώ δεν συνεχίζει τη διαδικασία καταγραφής δεξιοτήτων στις δομές 
ώστε να μπορεί να επικαιροποιεί και να σχεδιάζει νέα στοχευμένα 
προγράμματα. Άλλωστε, όλο το προηγούμενο διάστημα ξηλώνει συστηματικά 
τις πολιτικές ένταξης, ενώ ουδέποτε έχει ζητήσει από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
χρηματοδότηση για τέτοιες δράσεις, όπως έκανε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. 

Εξάλλου, η κυβερνητική αδράνεια στο ζήτημα της ένταξης 
καταγγέλλεται και με την από 2/6/2020 ανακοίνωση της Ύπατης Αρμοστείας 
των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες με τίτλο: «Η Ύπατη Αρμοστεία 
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καλεί την Ελλάδα να ενεργοποιήσει ένα δίχτυ ασφαλείας και ευκαιρίες ένταξης 
για τους αναγνωρισμένους πρόσφυγες» 

 
Η πρόφαση ότι πρόκειται για μέτρο που θα βοηθήσει στην 

αποσυμφόρηση των νησιών είναι κενή περιεχομένου καθώς είναι πλέον 
πασιφανές στην ελληνική κοινωνία ότι καμία διάθεση αποσυμφόρησης των 
νησιών δεν έχει το Υπουργείο. Αντιλαμβάνεται την ανθρωπιστική ντροπή που 
συμβαίνει στα νησιά ως μέσο έμμεσης αποτροπής, αδιαφορώντας για τους 
κινδύνους που προκύπτουν για τη ζωή και την αξιοπρέπεια των 
φιλοξενούμενων, εμπαίζοντας παράλληλα τους νησιώτες κι αντί για 
αποσυμφόρηση σχεδιάζονται κλειστά κέντρα-φυλακές χιλιάδων ανθρώπων 
και μάλιστα με πολλά εκ. ευρώ από τον Εθνικό Προϋπολογισμό. 

 
Αξίζει να σημειωθεί ότι από τον Ιούλιο του 2019 μέχρι σήμερα, και ενώ 

ο πληθυσμός των νησιών ξεπερνά τις 33.000 δεν έχει προβλεφθεί η ανάπτυξη 
θέσεων φιλοξενίας στην ενδοχώρα είτε σε δομές, είτε σε διαμερίσματα, είτε σε 
ξενοδοχεία. Μάλιστα μέσα από δηλώσεις του ο Υπουργός αναφέρει ότι μετά 
τον 12/2020 θα σταματήσει να χρησιμοποιείται η λύση των ξενοδοχείων  προς 
την κάλυψη των αναγκών υποδοχής. 

 
Την ίδια στιγμή που ο κίνδυνος εξάπλωσης του COVID-19 είναι ακόμα 

υπαρκτός, το Υπουργείο Μετανάστευσης αντί να προετοιμάζεται για ένα 
ενδεχόμενο νέο κύμα επανεμφάνισης του ιού το φθινόπωρο αφήνει τους 
πρόσφυγες αβοήθητους να καταλήγουν στις πλατείες των πόλεων. Η 
Κυβέρνηση δεν έχει αποσαφηνίσει ποιος είναι ο σχεδιασμός της, εκτός από 
γενικόλογες αναφορές στο πρόγραμμα HELIOS, χωρίς όμως να δίνει 
περισσότερα στοιχεία ως προς τις διαθέσιμες θέσεις του προγράμματος, ούτε 
για το αν θα υπάρχει εναλλακτικό πλαίσιο στήριξης για όσους, αν και 
δικαιούνται, δεν μπορούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα. 

 
Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 
1. Θα προχωρήσει σε νομοθετική ρύθμιση για την κατάργηση 

του άρθρου 111 Ν.4674/2020 το οποίο καταδικάζει σε αστεγία και 
ανέχεια χιλιάδες προσφύγων μόλις ένα μήνα μετά την κτήση του 
καθεστώτος; 

2. Πόσοι είναι εκείνοι τους οποίους αφορά η εφαρμογή του 
άρθρου 111 Ν.4674/2020 οι οποίοι θα κληθούν να εγκαταλείψουν τις 
θέσεις τους χωρίς καμία μέριμνα μέχρι το τέλος του χρόνου; 

3. Πόσες είναι οι καλυμμένες και πόσες οι διαθέσιμες θέσεις 
του προγράμματος HELIOS και ποια είναι η προβολή πραγματικής 
κάλυψής τους λαμβάνοντας υπόψη τη σύσταση του προς ένταξη 
πληθυσμού;  

4. Υπάρχει πρόβλεψη για όσους ενώ είναι δικαιούχοι μείνουν 
εκτός του προγράμματος HELIOS; Θα τους παρέχετε οποιοδήποτε μέσο 
υλικής ή άλλης στήριξης, όπως είχε προβλέψει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ 
για την αξιοπρεπή στέγαση, απασχόληση και διαβίωσή τους, με 
δεδομένο ότι έτσι υπηρετείται και η κοινωνική συνοχή και η ισορροπία 
με τις τοπικές κοινωνίες, όπως επεσήμαναν σε πρόσφατη επίσκεψή 



μας και οι κάτοικοι και καταστηματάρχες της Πλ. Βικτωρίας που έδειξαν 
την αλληλεγγύη τους τα προηγούμενα χρόνια;  

5. Ποιός είναι ο σχεδιασμός σας για ανάπτυξη νέων θέσεων 
φιλοξενίας στην ενδοχώρα και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης; 

6. Πως προχωρά η διαδικασία έκδοσης ταξιδιωτικών 
εγγράφων για την οποία έχετε δηλώσει πολλές φορές ότι θα 
επιταχυνθεί; 
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Ψυχογιός Γιώργος 
 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 
 

Αυγέρη Θεοδώρα (Δώρα) 
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Ξενογιαννακοπούλου Μαριλίζα 
 

Παπαχριστόπουλος Αθανάσιος 
 

Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 
 

Σκουρλέτης Παναγιώτης (Πάνος) 
 

Σκουρολιάκος Παναγιώτης (Πάνος) 
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Χρηστίδου Ραλλία 
 




